

Секция «Современные особенности демографического развития России»

Стратегии брачного выбора современной молодёжи и развитие демографии России

Научный руководитель – Чернышева Анна Владимировна

Шаркова Лада Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана,
Социально-гуманитарные науки, Кафедра социологии и культурологии, Москва, Россия
E-mail: ladaasharkova22@yandex.ru

Современное общество переживает глубокие трансформации, затрагивающие все сферы жизни, включая институт семьи и брака. В условиях глобализации, цифровизации и изменения социальных норм молодёжь всё чаще сталкивается с новыми вызовами и возможностями в вопросах брачного выбора. Эти изменения не только отражают индивидуальные предпочтения и ценности нового поколения, но и оказывают значительное влияние на демографическую ситуацию в стране. Процесс трансформации российского общества привел к тому, что современная семья, будучи базовым социальным институтом, находится в состоянии кризиса. Россия, как и многие другие государства, заинтересована в том, чтобы создаваемые молодёжью семьи были стабильны и эффективно выполняли свои социальные роли и функции.

Брак, безусловно, является социальной и индивидуальной необходимостью для каждого человека, а гармоничная и счастливая семейная жизнь минимизирует риск развода и способствует повышению рождаемости, поэтому очень важно, чтобы молодые люди внимательно и ответственно подходили к выбору брачного партнёра. Разберёмся, какие стратегии выбора доминируют в настоящее время среди представителей молодого поколения и как они влияют на демографию России.

В работах российских и зарубежных исследователей выделяются несколько ключевых концепций, объясняющих механизмы брачного выбора. Среди них наибольшую значимость имеют работы Р. Уинча (теория комплементарных потребностей), Р. Сентерса (инструментальная теория подбора супругов), Б. Мерстейна (теория «стимул-ценность-роль»), Дж. Хоманса (теория обмена, разработанная в рамках социологического подхода), А. Керкгоффа (теория «фильтров») и Т. Парсонса (ролевая теория). Российские ученые А.И. Антонов, М.В. Медков, М.С. Мацковский, Т.А. Гурко и С.И. Голод также рассматривают проблемы института семьи и вопрос выбора брачного партнёра.

Современная молодёжь в России демонстрирует разнообразие стратегий брачного выбора, которые во многом определяются изменениями в обществе, такими как рост индивидуализма, цифровизация и трансформация гендерных ролей. Важной тенденцией является использование цифровых технологий для поиска партнёра. Онлайн-знакомства через приложения и социальные сети становятся всё более популярными, особенно среди жителей крупных городов. Это простой в использовании инструмент, который значительно расширяет круг потенциальных партнёров, ускоряет связь и предоставляет возможность быстро прекратить общение, если партнёр «не подошёл». Однако онлайн-знакомства создают и новые вызовы, такие как поверхностность отношений и избыточный выбор. Кроме того, очень сложно понять, кто находится по ту сторону экрана, не встретившись с собеседником лично [4].

Одной из доминирующих стратегий в настоящее время является отсрочка брака. Молодые люди всё чаще откладывают вступление в брак на более поздний возраст, предпочитая сначала получить образование, построить карьеру и достичь финансовой стабильности.

Это связано с изменением приоритетов: самореализация и личное развитие становятся важнее традиционных семейных ценностей. Однако, когда молодежь всё же решается на брачные отношения, она демонстрирует практичность в ситуации брачного выбора. Наблюдается тренд на функциональность и рационализацию брачно-семейной сферы [2].

Ещё одной популярной стратегией является «гражданский» брак (сожительство). Всё больше пар предпочитают жить вместе без официальной регистрации отношений. Это позволяет им проверить совместимость и взаимные чувства, предоставляет возможность пожить взрослой, самостоятельной жизнью вдали от родителей, лично самореализоваться и избежать юридических сложностей в случае расставания. Однако такая стратегия часто приводит к снижению уровня ответственности и долгосрочных обязательств [3].

Также наблюдается рост интереса к межнациональным и межконфессиональным бракам, что отражает процессы глобализации и увеличение мобильности «сознания» молодежи [1]. Распространение таких браков во многом связано с увеличением числа мигрантов и студентов из других стран. Такие союзы, с одной стороны, способствуют культурному обмену, росту толерантности и открытости к другим культурам, а с другой – могут затруднить взаимопонимание.

Стратегии брачного выбора современной молодёжи оказывают значительное влияние на демографическую ситуацию в России. Отсрочка брака и рост популярности сожительства приводят к снижению уровня рождаемости, так как пары откладывают рождение детей или вовсе отказываются от них. Это усугубляет демографический кризис, с которым столкнулась страна. Однако некоторые тенденции имеют и положительные последствия. Использование социальных сетей и сайтов онлайн-знакомств для поиска партнёра помогает молодым людям находить более подходящие пары, что потенциально может увеличить уровень удовлетворённости браком и снизить количество разводов. Кроме того, молодые люди стали рациональнее, осознаннее и серьёзнее подходить к выбору брачного партнёра и к браку в целом, что ведёт к созданию крепких и счастливых семей.

Для обеспечения устойчивого развития страны важно учитывать современные тенденции брачного выбора и разрабатывать комплексные меры, направленные на поддержку семьи и стимулирование рождаемости. Только так можно создать условия для гармоничного развития общества и преодоления демографического кризиса.

Источники и литература

- 1) Антонова Н.Л., Щербакова М.В. Брачный выбор молодежи: социологическое изменение // Известия Уральского федерального университета. 2015. № 3. С. 122-127.
- 2) Антонова Н. Л., Щербакова М. В. Брачный выбор: поворот к рационализации // Дискуссия. 2017. №8 (82). С. 44-47.
- 3) Коблева Э. Х. Незарегистрированный брак в оценках молодежи в условиях трансформации российского общества // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2023. Т. 23, вып. 3. С. 271–275.
- 4) Тырнова Н. А., Миронова Ю. Г. Интернет-знакомства как форма брачного выбора современной молодежи: социологический анализ // Социология. 2017. №4. С. 32-35.